都里镇:

探索利益联结模式 为乡村振兴助力

□本报记者 梁亚杰

这两天,在位于都里镇古井村的春江 种养专业合作社里,工人正忙个不停。趁 着天气晴好,工人把从其他合作社收购的 新鲜菊花源源不断地运送到这里,经过细 心挑选、烘干和包装,这些菊花将完成华 丽转身,成为一袋袋菊花茶,投入市场。

工人申拴富介绍,进入冬季后,随 着菊花的成熟,他和其他工人也迎来了 忙碌季。他们每天都要对新收购的大 量菊花进行烘干,忙起来就是一整天。 春江种养专业合作社建有冷库、烘干 房,收购的菊花无论是储存还是加工都 很方便。安阳德江农业公司是一家集 农产品生产、加工和销售的企业。该公 司负责人张保江介绍,2019年3月,他 积极响应号召,投资新建了标准化生产 包装车间、成品库和3000余平方米的 展厅,使公司成为了都里镇农产品深加 工龙头企业,同年成立了安阳春江种养 专业合作社和安阳都里种养专业合作 社联合社。"联合社吸纳了全镇25家专 业合作社加入,由公司统一生产、加工、 包装和销售,共同为推广都里特色农产 品而努力。"张保江说。

经过殷都区政府和都里镇政府的多 年努力,都里镇的特色农产品声名远播, 如大红袍花椒取得了国家农产品地理标 志产品称号,金丝皇菊、小米获得了绿色 食品标志,古井山泉获得了河南省首家饮 用水绿色食品认证。要想把这么多优质 的农产品推广出去,深挖都里镇农产品的 品牌价值,做好规模化、规范化生产经营 是关键一招。在殷都区、都里镇两级政府 的支持下,都里镇25家专业合作社深度



工人在古井村附近的种植基地采摘新鲜菊花 (张保江 摄)

合作,探索"龙头农业公司+村集体+合作 社+脱贫户"模式。在组织架构上,安阳 都里种养专业合作社联合社由龙头企业 总经理和25家合作社理事长共同担任理 事,镇政府派驻农业服务中心主任担任秘 书长,建立起新型经营主体议事协商机 制。

联合社的成立、组织架构的完善和议 事协商机制的完善把各方力量凝聚起来, 朝着共同的目标发力。农产品从生产到 销售的各个环节都得以畅通,解决了单一 合作社力量薄弱、销售渠道狭窄的难题, 满足了社员多样化需求。张保江介绍,联

合社目前运营状况良好,它的成立扩大了 销售网络,实现了产品的直销,同时兴办 的农产品加工项目又实现了增值。

联合社的成立使各家专业合作社的 健康发展有了深厚根基,而"龙头农业公 司+村集体+合作社+脱贫户"的模式则在 巩固都里镇脱贫攻坚成果上发挥了积极 作用。目前,该模式为本地脱贫户创造了 大量就业机会和创收渠道,不少人通过在 公司、合作社打工或种植特色农产品的方 式增加了收入,直接受益的村民超过130 人,包括不少脱贫人口。在合作社内,入 社成员每年可实现分红1000元至1200

元。值得一提的是,合作社在农产品销售 上实行的是销售提成制度,由德江农业公 司生产的品牌农副产品按统一批发价销 售给各村合作社,各村合作社按统一零售 价对外销售。在这种模式下,合作社收购 农户初级农产品、销售农副产品,综合利 润率将不低于15%。至于脱贫户、农户的 利益,由实行的"双重收购保护价"机制得 以实现和维护。以谷子为例,合作社面向 脱贫户、农户的最低收购价目前已提高到 3.5元/斤,这极大地调动了脱贫户、农户 的生产积极性。龙头企业面向各合作社 的谷子订购保护价则为4元/斤,合作社 的利润也得到了保障。

都里镇政府工作人员介绍,在镇政府 的支持下,该镇各家合作社组成了联合 社,大家集思广益、凝聚力量,增强了对市 场风险的抵抗能力。"'龙头农业公司+村 集体+合作社+脱贫户'的模式确保了企 业效益,壮大了集体经济,保障了合作社 利润,增加了农户收入,这种照顾各方利 益的模式显示出强大的生命力,为推进乡 村振兴工作提供了有益参考。"该工作人 员说。

在殷都区,随着政策支持力度的加 大,越来越多的专业合作社涌现出来并逐 渐发展壮大。各乡镇(街道)也都发挥辖 区企业带动作用,结合各自实际情况,积 极探索产品产销一体化、合作社联合、村 企社农合一等模式,促进特色种植业的发 展和农产品的销售,带动了农民增收,为 乡村振兴增添了动力。

走进乡村看振兴



近期,铜冶镇相关工作人员对 辖区民房、小作坊和商店、企业、学 校等进行了详细排查,明确问题清 单、整改方案、整改时限,进一步加 强安全生产工作。图为12月5日, 该镇工作人员排查现场

(崔现芳 摄)



张建军:

让传拓技艺迸发新活力

□本报记者 梁亚杰

在没有照相机的情况下,古人如何 记录碑刻、青铜器、石窟造像等文物上的 图案、文字?对文物进行"拷贝"所依靠 的正是一种叫传拓的传统技艺。传拓是 一种用纸墨从刻、铸器物上捶印文字或 图案的技术,分为清洗、上纸、上墨、揭 取、整理、题款、用印、装裱等步骤。把图 案、文字拓下来即获得一张拓片,拓片轻 便宜携带,复制保存了重要的文物信息, 所以传拓对于传统文化的保存、保护具 有积极意义。

张建军是殷都区西郊乡人。作为铭 古轩传拓技艺第六代传承人,他从小就对 传拓有着浓厚兴趣。"我们练习毛笔字时 会临摹碑帖,碑帖就包含着传拓技艺。"12 月5日,张建军介绍,他小时候对传拓虽 有兴趣但比较懵懂,到了青年时代,机缘 巧合下开始近距离接触并学习传拓技 艺。"跟着师父学习时,师父手把手教我, 那段时间,我感觉自己对传拓的理解更深 了。"张建军说,在正式拜师前,他已经学 习了很长时间的传拓技艺,这使他积累了 丰富的专业知识。

精美的传拓作品可与字画相媲美, 彰显传拓艺人的功底。无论是陶器、青 铜器还是碑刻、甲骨文,在传拓艺人手中 似乎"万物皆可拓"。从一段展现传拓技 艺的视频中记者看到,一块碑刻上蒙着 纸张,张建军用不同的工具在纸张上或 横向轻刷,或纵向捶打,动作娴熟,一气 呵成。片刻工夫过后,轻轻揭开纸张,和



张建军制作拓片 (资料图)

碑刻相同的一件复制品便产生了。这张 拓片和原物相比不仅大小一致,而且不 失历史感、艺术性,可谓精美。"传拓时, 我一般都是湿水上纸,就是把纸在水中 浸泡一会儿,纸张微潮的时候把它铺在 碑刻上。和其他传拓方式比,这种湿拓 的效率更高,获得拓片后稍微晾晒一下 即可。"张建军说。

2015年,张建军在古玩市场开了自 己的店铺,不仅承接传拓业务,更开发、销 售具有本地文化特色的文创产品。店铺 成立后,设备不断更新,电脑、照相机等一

应俱全。借助现代化的电子设备,张建军 的传拓技艺有了更加广阔的展示舞台。 张建军还尝试着在网上开辟销售渠道。 尽管付出了种种努力,但要把传拓技艺发 扬光大并传承下去并非易事。对此,张建 军有清醒的认识:"坦率地讲,现在从事传 拓的人不多,靠这个谋生也不现实,所以 我还上着班,经常利用周末时间去店里打 理业务。"

传拓和许多传统技艺一样面临着发 展甚至生存困境,面对这种局面,各地纷 纷出台相关政策进行发掘、整理和保

护。2022年3月18日,《第六批安阳市 非物质文化遗产代表性项目名录》发布, 铭古轩传拓技艺名列其中,这让张建军 倍感振奋。他说:"要把传拓等传统技艺 发扬光大,单靠个人的力量是远远不够 的。在政府部门的鼓励、支持下,我也做 了许多工作。"他的店铺除开展传拓业务 外,还担负着培训职责,对传拓有兴趣的 人可以在这里获得专业的技术培训。 2019年以来,张建军多次受邀走进校 园、酒店、旅游景区等进行展演或授课, 让"养在深闺人未识"的传拓技艺逐渐为 大众所了解。"尤其是到中小学校为孩子 们授课,让我感触很深。孩子们对传拓 虽然感到陌生,但却有着强烈的好奇 心。我的授课让他们了解了传拓是如何 发展的,传拓技艺是如何把金石器物上 的信息复制保存下来的,激发了他们的 浓厚兴趣。"张建军说,只要孩子们感兴 趣,传承传拓技艺就有希望。

近年,在"文旅兴区"战略推动下,殷 都区文旅产业蓬勃发展。借文旅产业发 展东风为传统技艺的活化利用加油助力, 是摆在人们面前的重要课题。张建军认 为,传统技艺要生存下去、发展起来,必须 在加强宣传、做好传承的基础上推进市场 化。"殷都区有着丰富的历史文化资源,我 们店铺在借鉴甲骨文、金文、古钱币等元 素的基础上开发了相关产品,这只是第一 步,下一步是提高产品的知名度和市场占 有率。我们将继续积极探索开发新产品, 让传拓技艺在新时代迸发出新活力。"张 建军说。



安阳·殷都区

力 创 造 新 殷 都

殷都区

开展专项整治行动 严抓安全生产工作

本报讯(记者 梁亚杰) 突出重点,迅速行动,全面排 查……12月5日夜,殷都区召 开安全生产"2+6"专项整治 工作视频推进会,对重点行业 领域开展的专项整治行动进 行推进加压。

殷都区安全生产"2+6" 专项整治工作视频推进会召 开后,区应急管理、消防、交 通、工信、住建、公安、城管、市 场监管等部门迅速行动起来, 开展了相应的整治行动。殷 都区相关负责人介绍,在"2+ 6"专项整治行动中,"2"指的 是涉及劳动密集型场所和焊 接作业的两项重点工作,"6" 指的是涉及矿山、道路交通、 危险化学品、工贸、消防、城乡 建设的6个重点行业和重点

领域。按照要求,各牵头单 位、乡镇(街道)在会后进行了 再部署,要求全体人员坚决扛 牢安全责任。

殷都区根据上级会议精 神,迅速对全区安全生产工作 进行整体部署。各责任单位 严格落实文件要求,做好安全 生产和消防安全工作,扎实开 展"2+6"专项整治行动,高标 准、严要求推进上级交办的任

在专项整治行动中,各责 任单位将以高度的使命感和 紧迫感全面排查、彻查彻改, 对发现的问题隐患实行台账 式管理、闭环式销号,严把时 间节点,确保按时完成任务, 维护全区安全生产形势整体 稳定。

殷都区先进制造业开发区:

全员助企解难题 蓄势赋能添活力

□本报记者 梁亚杰 通讯员 杜文珂

"在传统行业转型升级过 程中,一些企业遇到了资金、 手续、环保、土地等方面的问 题,迫切需要广大党员干部深 入企业担当作为,帮助企业渡 过难关。"12月5日,殷都区先 进制造业开发区管委会(以下 简称开发区管委会)副主任蔺 健平说。

今年年初以来,开发区管 委会围绕全面落实全省关于 强化开发区企业服务的改革 要求,建立全员助企服务工作 运行机制,以助企服务为抓 手,助推企业破难题、提信心, 极大地激发了企业的内生动 力和创新活力。为保障全员 助企服务活动顺利开展,开发 区印发了相关文件,由开发区 管委会主任担任组长,划分5 个片区,明确目标、细化责任, 并抽调35名干部深入企业开 展帮扶工作。助企干部每周 都到企业了解情况、收集信 息,并开展现场办公。开发区 相关负责人介绍:"10月以来,

助企干部共排查企业32家, 收集问题33个,召开银企对 接、问题协调、要素保障等专 题会议10余场,问题解决率 达100%。"

全员助企服务活动的开 展优化了园区营商环境,激发 了园区投资活力。1月至11 月,开发区完成主导产业投资 5亿元,增速179%,新增"四 上"工业企业7家、高新技术 企业3家、创新型中小企业4 家,多项经济指标实现较快增

开发区管委会主任郜海 龙说:"下一步,我们将持续深 入推进全员助企服务活动,把 先进制造业高质量发展作为 主攻方向,加速推进精品钢产 业高级化、产业链条现代化, 凝聚力量帮扶企业、培育产 业、推进项目,奋力当好全省 先进制造业开发区高质量转 型发展的开路先锋;切实用好 用活惠企政策,持续优化服务 举措,不断提升助企服务能 力,真正为企业发展保驾护 航,努力为安阳先进制造业高 质量发展贡献力量。'

曲沟镇

加大监督检查力度 推进大气污染防治

本报讯(记者 刘 斐 通 讯员 王秀娟)近日,记者从曲 沟镇获悉,该镇扎实推进秋冬 季大气污染防治攻坚工作,紧 盯目标任务,突出精准防治, 助力辖区大气环境质量持续

据了解,为全面完成 2022年度目标任务和秋冬季 大气污染防治攻坚目标任务, 曲沟镇多次召开会议进行安 排部署,采取措施,排查问题, 追踪整改。

高度重视,紧密部署。该 镇每周都组织包村领导、包村 干部、包企干部、职能部门负 责人召开秋冬季大气污染防 治工作推进会,安排部署具体 工作;不定期组织重点企业、 物流园、停车场、废品收购站、 大型工地等负责人召开攻坚 大会战推进加压会,将大会战 精神传达到具体责任单位,推

进工作的开展。 全面排查,建立台账。曲 沟镇组织人员成立3个督导 组,对辖区主干道、企业、停车

场、施工工地、空闲院落、废品 收购站等进行全面摸排;根据 空气监测站点高值热点污染 因子推送情况,及时组织人员 对周边环境进行精准排查、动 态整治,消除热点;组织各村 网格员入门入户,加大散煤清 查力度;针对雨后道路泥泞问 题,及时组织环卫人员对路面 进行湿扫、冲洗、保洁,避免产 生车辆带泥、带尘现象;组织 召开调度会,梳理汇总问题, 建立台账,有效整改。

截至目前,该镇已排查重 点区域点位281个,其中存在 问题的点位46个;发现问题 46个,其中扬尘类问题11个、 覆盖不到位问题34个、商贸 企业问题1个,已全部整改到 位;入户清查散煤412户,发 现9户存在煤炉,5户存在少 量散煤,已全部清查没收。"下 一步,我们将持续加大监督检 查力度,压实主体责任,全力 推进全镇秋冬季大气污染防 治工作。"12月5日,该镇相关 负责人表示。